

不动产登记用心用情护“恒产”



不动产登记，关乎百姓民生，也关乎营商环境。为持续优化不动产登记环境，切实保障广大业主的合法权益，市不动产登记中心始终坚持把服务群众、便民利企作为工作的出发点和落脚点，不断探索便民利民的不动产登记模式，接连推出创新服务举措，用心用情护“恒产”。



创新模式办

一号通办、全程网办、即来即办、跨省通办、多地联办、节日办证不打烊……这些快速响应、服务全面的办证模式在太原市不动产登记中心已是常态。在此基础上，市不动产登记中心持续创新模式，让百姓获得更多实实在在的幸福感。

为了减少群众办证成本，维护购房者的合法权益。今年1月，市不动产登记中心不断优化流程、精简资料，推出新建商品房转移“开发企业预申请、购房人单方办”新模式。即开发企业在申办房屋首次登记时，同时以楼幢为单位提交转移登记的申请材料，如转移登记申请书、授权委托书、营业执照等材料，预先发起转移登记申请；购房人在办证时仅需持身份证件、首次登记不动产权证书（大证）、商品房买卖合同或预告登记证明、购房发票、婚姻关系证明等必要材料，即可单方申办不动产权证书。

此模式在中海仲兴房地产开发公司（西机路40号1-3幢）试点成功。市不动产登记中心不定期发布已提交“预申请”的商品房小区名单，购房人可根据需要，自行安排办证时间。

创新政策，便民服务升级正在进行时。为更好地满足“以房养老”需求，激活“银发经济”，在应对老龄化、倡导“居家养老”的背景下，今年3月，太原市不动产登记中心出台了太原市不动产居住权登记的操作办法。

民法典中确立的居住权制度，成为老年人居家养老的又一保障。太原市不动产居住权登记的操作办法明确，居住权首次登记分为以合同方式设立居住权、以遗嘱方式设立居住权，以及因人民法院生效法律文书设立居住权等情况。目前，太原市不动产登记中心已试行办理居住权登记业务，包括居住权首次登记、变更登记和注销登记。12月初，年过八旬的王大爷想把房产留给孙子继承，又担心婚姻不顺的儿子老无所居，怎么办？太原市城南公证处通过遗嘱设立居住权的方式，实现了老人的心愿。



对“证”施策办



提升效能办



不动产登记服务小窗口，营商环境大舞台。自2024年3月，太原市不动产登记中心启用不动产权证书电子附图，实现了“一证一码，扫码看图”。经一段时间的试运行已日臻成熟，完全实现了电子附图取代纸质附图。如有市民仍需要不动产权证书纸质附图，可自行下载打印或到太原市为民服务中心大厅一层A38窗口或城六区政务大厅不动产登记窗口向工作人员申领。

顺应期待，优化营商环境没有完成时。4月30日，山西龙图置业有限公司与中国农业银行股份有限公司太原分行携资料来到太原市不动产登记中心，申请办理土地抵押权登记。但由于宗地地籍坐标有问题，无法办理抵押登记。为有效解决这一难题，太原市不动产登记中心立即启动省级房地产融资协调机制，权籍科一方面积极与太原市规划测绘院沟通协商，在1小时内就解决了地籍坐标问题。同时，抵押科同步协助企业和银行整理资料、完善内容，最终在3小时内便高效办理完该企业的抵押登记业务。

以便民惠民为初心，不断优化服务流程，提升服务效能。太原市不动产登记中心在全市城六区政务服务大厅、部分银行网点和公证处增设了12个分受理点，打造了30分钟便民服务圈，让群众在办事过程中感受到更多的舒心和便捷。这一举措不仅解决了不动产“登记难”问题，更是太原市不动产登记中心对市民的深情承诺，让服务效能的提升永无止境。市民王晓11月在太原市杏花岭区政务服务中心就近办理了房产过户：“办证大厅离家近，房屋过户办理快，给不动产登记中心点个赞。”

服务边界不断拓展，12月初，太原市不动产登记中心实现了与周边五省（区、市）的不动产登记“跨省通办”合作。合作覆盖了转移登记、抵押登记、预告登记等五大类、十六项高频业务，极大地方便了群众异地办理不动产登记业务。通过线上、线下两个渠道，群众可以享受到更加便捷、高效的服务，真正实现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”。



为民服务中心 牛利敏 摄

记者 贺娟芳